十八 抽屉原理(1)
     年级     班        姓名     得分     

    一、填空题

1.一个联欢会有100人参加,每个人在这个会上至少有一个朋友.那么这100人中至少有     个人的朋友数目相同.

2.在明年(即1999年)出生的1000个孩子中,请你预测:

(1)同在某月某日生的孩子至少有     个.

(2)至少有     个孩子将来不单独过生日.

3.一个口袋里有四种不同颜色的小球.每次摸出2个,要保证有10次所摸的结果是一样的,至少要摸     次.

4.有红、黄、蓝三种颜色的小珠子各4颗混放在口袋里,为了保证一次能取到2颗颜色相同的珠子,一次至少要取     颗.

如果要保证一次取到两种不同颜色的珠子各2颗,那么一定至少要取出     

颗.

5.从1,2,3…,12这十二个数字中,任意取出7个数,其中两个数之差是6的至少有     对.

6.某省有4千万人口,每个人的头发根数不超过15万根,那么该省中至少有     

     人的头发根数一样多.

7.在一行九个方格的图中,把每个小方格涂上黑、白两种颜色中的一种,那么涂色相同的小方格至少有     个.

8.一付扑克牌共有54张(包括大王、小王),至少从中取     张牌,才能保证其中必有3种花色.

9.五个同学在一起练习投蓝,共投进了41个球,那么至少有一个人投进了     

个球.

10.某班有37名小学生,他们都订阅了《小朋友》、《儿童时代》、《少年报》中的一种或几种,那么其中至少有     名学生订的报刊种类完全相同.

二、解答题

11.任给7个不同的整数,求证其中必有两个整数,它们的和或差是10的倍数.

12.在边长为1的正方形内任取51个点,求证:一定可以从中找出3点,以它们为顶点的三角形的面积不大于1/50.

13.某幼儿园有50个小朋友,现在拿出420本连环画分给他们,试证明:至少有4个小朋友分到连环画一样多(每个小朋友都要分到连环画).

14.能否在8(8的棋盘上的每一个空格中分别填入数字1,或2,或3,要使每行、每列及两条对角线上的各个数字之和互不相同?请说明理由.


———————————————答 案——————————————————————
    1.  2

因为每个人至少有1个朋友,至多有99个朋友,将有1个朋友的人,2个朋友的人,…,99个朋友的人分成99类，在100个人中,总有两个人属于同一类,他们的朋友个数相同.

2.  (1)3;(2)636

因为1999年有365天,故在1999年出生的孩子至少有
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(个)孩子的生日相同;

又因为1000-(365-1)=363,即至少有363个孩子将来不单独过生日.

3.  91

当摸出的2个球颜色相同时,可以有4种不同的结果;当摸出的2个球颜色不同时,最多可以有3+2+1=6(种)不同结果.一共有10种不同结果.

将这10种不同结果看作10个抽屉,因为要求10次摸出结果相同,故至少要摸9(10+1=91(次).

4.  4;7

将三种不同颜色看作3个抽屉,对于第一问中为保证一次取到2颗相同颜色的珠子,一次至少要取1(3+1=4(颗)珠子.

对于第二问为了保证一次取到两种不同颜色珠子各2颗,一次至少要取4+(1(2+1)=7(颗)珠子.

5.  1

将1~12这十二个数组成
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这六对两数差为6的数组.任取7个数,必定有两个数差在同一组中,这一对数的差为6.

6.  267

将4千万人按头发的根数进行分类:0根,1根,2根…,150000根共150001类.

因为40000000=(266(150001)+99743>266(150001,故至少有一类中的人数不少于266+1=267(个),即该省至少有267个人的头发根数一样多.

7.  7

将每10块颜色相同的木块算作一类,共3类.把这三类看作三个抽屉,而现在要保证至少有三块同色木块在同一抽屉中,那么至少要有2(3+1=7(块).

8.  29

将4种花色看作4个抽屉,为了保证取出3张同色花,那么应取尽2个抽屉由的2(13张牌及大、小王与一张另一种花色牌.计共取2(13+2+1=29(张)才行.

9.   9

将5个同学投进的球作为抽屉,将41个球放入抽屉中,至少有一个抽屉中放了9个球,(否则最多只能进5(8=40个球).

10.  6

订阅报刊的种类共有7种:单订一份3种,订二份3种,订三分1种.将37名学生依他们订的报刊分成7类,至少有6人属于同一类,否则最多只有6(6=36(人).

11.  将整数的末位数字(0~9)分成6类:
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在所给的7个整数中,若存在两个数,其末位数字相同,则其差是10的倍数;若此7数末位数字不同,则它们中必有两个属于上述6类中的某一类,其和是10的倍数.

12.  将边长为1的正方形分成25个边条为
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的正方形,在51个点中,一定有
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(个)点属于同一个小正方形.

不妨设A、B、C三点边长为
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的小正方形EFGH内,由于三角形ABC的面积不大于小正方形面积EFGH的
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,又EFGH的面积为
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.故三角形ABC的面积不大于
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13.  考虑最极端的情况,有3个小朋友分到1本,有3个小朋友分到2本,…,有3个小朋友分到16本,最后两个小朋友分到17本,那么一共至少要

3((1+2+3+…+16)+2(17=442(本),而442>420,故一定有4个小朋友分了同样多的书.

14.  注意到8行、8列及两对角线共有18条“线”,每条线上有8个数字,要使每条线上的数字和不同,也就是需要每条线上的数字和有18种以上的可能.

但我们填入的数只有1、2、3三种,因此在每条线上的8个数字中,其和最小是8,最大是24,只有24-8+1=17(种).

故不可能使得每行,每列及两条对角线上的各个数字之和互不相等.
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